

G20峰会倒计时199天,筹备工作进展如何?
在世界经济增长乏力背景下,峰会议题有什么特别考虑?
希望通过杭州峰会实现什么样的目标?
举办G20峰会与“十三五”规划、实现“两个一百年”奋斗目标有什么关系?

国务委员杨洁篪

就G20杭州峰会筹备情况接受专访

2016年二十国集团中国峰会,也就是我们常说的“G20峰会”,将于9月4日至5日在杭州举行。从今天开始,倒计时以“1”开头,还有199天。

峰会筹备工作目前准备得怎么样?峰会的重点议题设定有什么特别考虑?《人民日报》记者专访了负责峰会筹备工作的杨洁篪国务委员,并在2月16日21版报道了专访内容和筹备情况。

Q 中国将主办2016年G20杭州峰会。习近平主席已对外宣布了中方办会的总体考虑。请问中方希望通过杭州峰会实现什么样的目标?目前筹备工作进展如何?

A 中方将于今年9月4日至5日在浙江杭州举办G20领导人第十一次峰会。这将是今年最重要的主场外交活动,不仅具有重大政治外交意义,也具有深远经济社会影响。

去年11月,习近平主席在G20安塔利亚峰会上介绍了杭州峰会主题、重点议题和中方办会的总体设想。习近平主席强调,杭州峰会将以“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”为主题,目的就是要结合世界经济形势,回应各国发展需求,既治标以求眼下稳增长,又治本以谋长远添动力。

去年12月1日,中国接任G20主席国当天,习近平主席专门发表致辞,进一步阐明了中国办会的思路和考虑。习近平主席的上述讲话为我们主办G20杭州峰会指明了方向,也获得了各方的积极响应和高度评价。

G20作为国际经济合作主要论坛,在应对国际金融危机过程中发挥了重要作用。

当前,世界经济和国际经济合作又走到一个重要转折点,各方对杭州峰会抱有期待。中方希望通过今年工作,推动杭州峰会实现以下目标:一是发挥G20引领作用,体现雄心水平,为世界经济发展指明方向。二是加强国际经济合作,发扬同舟共济的伙伴精神,共同应对风险和挑战。三是创新机制建设,打造合作平台,为G20从危机应对向长效治理机制转型提供坚实保障。中方期待同各方一道,共同推动杭州峰会取得惠全球、利长远的积极成果。

中方高度重视峰会筹备工作,专门成立了峰会筹备委员会,统筹协调各项筹备工作。在相关部门和省市共同努力下,目前筹备工作正全面有序推进。杭州峰会主要活动安排、场地准备、会务组织、安全保障等方案都在落实,整体进展顺利。G20成员、嘉宾国和相关国际组织等各方都对中方筹备工作给予充分肯定。我们对办好杭州峰会充满信心。

“创新”旨在倡导创新驱动发展,既包括科学技术创新,也包括发展理念、体制机制、商业模式创新和结构改革,打造世界经济新动力源。

“活力”旨在应对当前世界经济增长乏力,寻找新路径,挖掘新动能,激发新活力。

“联动”旨在树立利益共同体和命运共同体意识,携手推动加强国际经济合作,在互联互通中共享机遇,在良性互动中形成合力。

“包容”旨在缩小各国发展鸿沟,把目光投向发展中国家,投向所有人群,使世界经济增长红利为各国人民所共享。

Q 当前,世界经济增长乏力,增长态势和政策分化,面临的困难和复杂因素增多。在此背景下,中国如何设定今年杭州峰会的重点议题,有什么特别的考虑?

A 我们都看到,全球增长持续乏力,主要经济体货币政策分化加剧,贸易投资低位徘徊,国际金融市场波动加剧,大宗商品价格不断走低,失业问题依然突出,不平等、不平衡现象困扰着许多国家。在此背景下,各方普遍希望G20能够再创辉煌,重振世界经济的生机和活力,指明世界经济发展方向,为实现强劲、可持续、平衡增长作出更大贡献。

为此,中方在峰会主题之下,设定了四项重点议题——

“创新增长方式”重在推进改革创新,开辟和抓住新机遇,提升世界经济中长期增长潜力。

“更高效的全球经济金融治理”重在增强新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权,提高世界经济抗风险能力。

“强劲的国际贸易和投资”重在构建开放型世界经济,激发世界经济增长活力。

“包容和联动式发展”重在落实2030年可持续发展议程,增强世界经济发展动力。

这些重点议题契合了世界经济需要和中国发展方向,体现了创新精神。中方希望同G20成员一道,在后危机时期,继续加强同舟共济、合作共赢的伙伴关系,在以往峰会成果的基础上,推动G20进一步发挥引领作用,夯实世界经济复苏和增长的基础,推动世界经济迈向新一轮增长和繁荣。

Q 中方主题和议题的设计方案涵盖了国际经济合作的方方面面。大家都很关心,杭州峰会最后将取得什么成果,中方对此有何期待?

A 这个问题很好。我愿结合峰会的重点议题,谈谈中方对峰会成果的期待。

大家知道,当前世界经济的最大问题是增长乏力。那么,增长的动力从哪里来?有越来越多的有识之士认为,要从创新中来,从改革中来,从调整中来。中方将“创新增长方式”确定为杭州峰会重点议题之一,推动的是“大创新”,即以科学技术创新为核心,带动发展理念、体制机制、商业模式等全方位、多层次、宽领域创新。中方期待杭州峰会在推动创新、结构性改革、新工业革

命和数字经济等方面达成共识。

如果说促进增长是G20的中心任务,那么完善治理则是G20的另一面旗帜。中方希望G20成员在已有基础上,继续推进国际金融机构改革,完善国际货币体系,加强金融监管、国际税收、绿色金融、能源治理、反腐败等领域合作,进一步提高全球经济治理结构的平衡性、机制的可靠性、行动的有效性。

重启贸易和投资双引擎,为世界经济增长提

供强劲驱动力,是今年G20工作的又一重要目标。中方希望通过杭州峰会,G20成员能够重申反对保护主义承诺,并就推动多边贸易体制和区域贸易安排协调发展、促进全球贸易增长、支持全球价值链发展、加强国际投资政策合作等达成共识。

发展是今年杭州峰会的另一个重点。G20成员完全可以通过各自和集体行动在落实发展议程方面引领风气之先,让落实议程实现“开门红”。

(下转A03版)